| MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)
FILIERE D’ENSEIGNEMENT GENERAL
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
BACCALAUREAT REGULIER -AQUT 2024
SERIE : SES
PHYSIQUE

1. L'usage de ia caiculatrice programmable est formeilement interdit.

2. Tout gadget électronique (Tél., {ableite, iPad, montre intelligente} est formeliement interdit dans Ia salle d’examen,
3. Le silence est obligatoire dans fa salle, il crée de meilleures conditions de travail,

N.B : L'épreuve comporte deux parties et sa durée est de deux (2) heures

PREMIERE PARTIE

I. Transcrire les phrases suivantes en les complétant convenablement, (20 pts)

1. Laforce électromotrice induite instantanée estproportionnelle & la dérivée du

parrapportau

2. L'intensité d'aimantation d’un barreau aimanté est le quotient du par le de

F'aimantation,
3. Enrégime sinusoidale, la

des capacités de chacun d’eux.

d'une bobine idéale est égale a son
4. Dansl'association en série d'un ensemble de condensateurs, |'inverse dela capacité eéquivalente estégale ala

5. Onditqu'un mobile estanimé d'un mouvementcirculaire uniforme lorsque sa trajectoire estun etsa

vitesse

I Traiterles deuxquestions suivantes, (20 pts)

1. Ondouble la différence de potentiel aux bornes d'un condensateur. Comment varient les deux grandeurs suivantes :

a) Lacharge absorbée ?
b) L'énergie emmagasinée ?

2. Deuxrails conducteurs ST etQR fixés, rigides etparaliéles sont
disposé de fagon que les lignes du champ magnétique soient p

a) Faire un schéma trés clair, en yfigurantla force électroma
conducteur MN et ainsi que les rails ST et QR un petit

perpendiculaires & ces derniers.

reliés a un générateur de courant etun aimanten fera cheval est

erpendiculaires au plan des rails.
gnétique F, l'induction magnétique B, I'aimant, le générateur, e

conducteur MN en cuivre, peut glisser ou rouler sur les rails

b) Expliquer ce qui se passe a travers le circuit lorsque le générateur y débite un courant |,

Hl. Choisirlaréponse jugée correcte. (30 pts)

1. Un condensateur plan de capacité G =447 est chargé sous une tension constante U =100 V.

a) L'énergie emmagasinée par ce condensateur est :
e 400w e 20mJ

20 uJ o 40mJ

b) Lecondensateur de capacité de C, chargé sous la tension Uy = 100V, est isolé de la source et, mis en paralléle avec un
condensateur de capacité C, =6 xF non chargé. La tension d'équilibre du systéme formé est -

e 40V e 400V

200V o 100V

¢) lescondensateurs Cq et C, sont placés en série. La capacité de I'ensemble est égalea:

e 15uF e 24 uF

e 2.4 uF

o 10

2. Aux bornes d'un conducteur ohmique de résistance R = 50 Q est établie une tension = 100«/58i11(]0()7r t —%) ol u est

exprimée en wolts etten secondes.
a) L'intensité maximum du courant dans R vaut :

e 24 s 224
b) La tension & 'instant t=0's estégale & :

o —100V e 100V
c)Lafréquencefde ce courantest égaled :

¢ 50Hz e B0Hz

DEUXIEME PARTIE

IV. Résoudre I'un des problémes suivants {30 pts)
Probiéme|
1. Une bobine de 50 cm de longueur, de diamétre 3 cm, est
formée de N spires jointives et parcourue par un courant
d'intensite | =2 A
a) Donner en fonction de 7, ¢,, N lintensité du champ
magnétique créée dans la bobine. En déduire lanormede
ce champ, sila longueur du fil dela bobine est300 m, de

diamétre 0,4 mm et de résistivité p=1,6x10"8um .

b) Determiner la résistance R du fil etl'inductance L de Ia
bobine.

c) Labobine précédente esttraversée parun courant variable

i=2¢-2* Calouler la force électomotice d'auto-
induction qui prend naissance dansle circuit & toutinstant,

4 4 e 24
200V e 200V
25Hz s 80Hz
Probléme ll

Aux bornes d’un secteur alternafify =110 «/Ecos 100 z¢t, on
branche un condensateur de capacite C = 5024 |

1. Donner 'expression permettant de calculer Fimpédance Z du

circuit ; puis calculer Z.

2.Calculer I'intensité efficace qui parcourt le circuit .En déduire
F'expression de I'intensité instantanée du courant,

3.0n remplace le condensateur par une bobine idéale
d'inductance L =2 mH.

Calculerla valeur de l'impédance Z du circuitetla nouvellevaleur
de l'intensité du courant.
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MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)

‘ FILIERE D’ENSEIGNEMENT GENERAL
e EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
W__“ S BACCALAUREAT REGULIER -AOUT 2024

SERIE : SES

2 b, Amperemetre

consignes. 1. L'usage dela calculatrice programmable est formellementinterdit.

2. Tout gadget électronique (Tél., tablette, iPad, montre intelligente) est formellement interdit dans/a salle d’examen,
3. Le silence est obligatoire dansla salle, il crée de meilleures conditionsde travail.

N.B : L’épreuve comporte deuxpartieset sa durée est de deux (2) heures

PREMIERE PARTIE

Transcrire les phrases suivantes en les complétant convenablement. (20 pts)

1. La roue de Barlow est une application de la loi de , tandis que la sonnerie électrique est une
application de .
2. La capacité d'un ensemble de condensateurs associés en série est plus que la
des capacités de chacun d'eux.
3. Limpédance d'un circuit est le quotient de la par qui le traverse.
4. Une particule est en mouvement rectiligne uniforme, lorsque sa \tesse est et son
accélération est .
5. Le champ électrique ou électrostatique s’exprime en ou en
il. Traiterles deux questions suivantes. (20 pts)
1. Au laboratoire du collége PRECIS, Bradley, un éléwe de secondaire 4, trouve un condensateur sur lequel on écrit ces
informations : &g, k, s et e.
a) Identifier et préciser les unités de chacun des paramétres ci-dessus.
b) Ecrire, en fonction de ces parameétres, la formule de calcul de la capacité du condensateur.
2. Un solénoide de longueur L, formé de N tours de fil électrique et traversé par un courant d'intensité 7, crée en son
-
centre un champ magnétique £ .
a) Quelles sont les caractéristiques du vecteur champ magnétique ?
b) Awvec quel instrument peut-on mesurer sa grandeur ?
lll. Choisir la réponse jugée correcte. (30 pts) I
1. On réalise une association de condensateurs comme l'indique la figure ci-contre. Tous les "
condensateurs sont identiques. On alimente cette association dont la capacité est 2,5l ”""“”
sous une tension continue U. Elle absorbe une charge de850 uC . ”
a) La capacité de chacun des condensateurs est :
e 1uF e 15 uF o 25uF o 4 uF
b) La valeur de la tension est :
e 850V s 340V s 85V , e 34V
c) L'énergie emmagasinée par I'association vaut :
o 1445 mJ e 0,144 mJ e 1445 4] o 0,144 J
2. Une bobine formée de N spires a une longueur de 30 cm et un diamétre de 6 cm. Son inductance vaut 2 mH.
a) La longueur du fil de cette bobine est :
e 7,74 m e 7745m e 7745m e 0,774 m
b) Le nombre de spires de cette bobine vaut :
e 4110 spires e 411 spires » 511 spires s 5110 spires
c¢) La section de la bobine est:
e 28,26 cm? s 28,26 m? s 2,826 cm? e 2826 m?
DEUXIEME PARTIE
IV, Résoudre l'un des problémes suivants (30 pts) Probléme Hi
Probiéme | . . . .
On fait circuler dans une lampe électrique de
1. Un solénoide de longueur 40 cm et de diamétre 8 cm résistance 250 un courant altematif sinusoidal

comporte 1000 spires jointives, faites d'un fil de cuivre
de 3 mm de diamétre et de résistivité 1,6 yQ.cm.

d'intensité { =10,5sin1207¢,

1. Quelles sont la période et lintensite efficace du
courant ?

. Calculer, en calories, la quantité de chaleur
dégagée en 5 minutes dans la lampe.

Déterminer lintensité d'un courant I qui, par son
passage, crée au centre de la bobine un champ 2
magnétique de 15,7 mT.

Calculer le flux magnétique embrasseé par le 3. Déterminer lintensité i du courant a la date
solénoide.

Déterminer I'inductance propre du solénoide. t =——s, puis calculer la tension efficace & ses
Calculer la résistance du solénoide. 20

bornes.
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FILIERE D’ENSEIGNEMENT GENERAL
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o SERIES : (SVT, SMP)

PHYSIQUE Tesla

1. L'usage de la calculatrice programmable est formellement interdit.

2, Tout gadget électronique (Tél., tablette, iPad, montre intelligente) est formellement interdit dansla salle d’examen.
3. Le sllence est obligatoire dans!a salle, il crée de meilleures conditions de travail.

N.B: L'épreuve comporte deuxpartieset sa durée est de deux (2) heuras

PREMIERE PARTIE
I. Transcrire les phrases suivantes en complétant convenablement. {20 pts)
1- Toute variation de flux magnétique dans un circuit électrique fermé donne naissance a une et .
2- En dehors de sa période de charge ou de décharge, un condensateur chargé bloque le courant et
laisse passer le courant
3- Le courant altermatif sinusoidal est un courant dont l'intensité est une fonction du temps.
4- Le mouvement vertical d'un projectile est un mouvement identique & celui d'un objet en .
5- Le champ magnétique est uniforme entre les branches d'un aimant en et au centre d'un

parcouru par un courant électrique.
II. Traiter les deux questions suivantes. (20 pts)

1- Un condensateur plan, a lames d'air, de section constante S et d'épaisseur s, & une capacité C.
a) Comment éwlue cette capacité si on diminue de moitié 'épaisseur de l'isolant 7
b) Ecrire la relation permettant de calculer 1énergxe emmagasinée par le condensateur lorsqu'il est chargé sous
une tension constante U.

2- Un courant sinusoidal d'équation horairei(f)=1, Smax alimente un dipdle R-L-C. La tension de ce dipble s'écrit
u(t) = UmSin(at—Z) .

a) La charge du circuit est-elle inductive, résistive ou capacitive ? Pourquoi ?

b) Ecrire la formule de calcul de 'impédance du circuit en fonction des caractéristiques du dipdle.
lil. Choisir la réponse jugée correcte. (30 pts)

1- Un condensateur de 5 uf est connecté en série avec une batterie de 20 condensateurs identiques, de 0,4 4F chasun,

montés en paralléle.
a) La capacité de I'association est :

o 3x107CF o 03x10°F ¢+ 5x107°F . 8x10°F
b) [’énergie emmagasinée par I'ensemble lorsqu'on y applique une tension continue de 200 V est :
e 10 mJ e 20md e 60mJ e 03md

c) La d.d.p aux bormes de la batterie est :
e 0,075V o 75V e 750V ¢ 7500V

2- Les branches d'un électro-aimant industriel en fer & cheval ont une longueur de 1m, afin d'obtenir une force portante
de 10000N. La surface de contact d'un des pdles de I'électro-aimant avec I'armature considérée est égale a 10 cm? et fa
perméabilité relative du fer doux 500. Le courant admissible a pour une intensité 2 A,

a) L'intensité de !'induction magnétique dans la bobine est .

o 1256T e 5T . 12T o 2512T
b) Le nombre d'ampéres tours nécessaires est :
o 7,96x10° Atr o 398x10%Atr . 7,96x107° Atr +  03984r
¢) Le nombre de spires de I'enroulement est : ‘
e 19900 spires o 398 spires ° 1990 spires e 3980 spires
Probléeme Il
DEUXIEME PARTIE
. ’ . L'inductance d’'un solénoide de longueur 100cin
IV. Traiter 'un des problémes suivants. (30 pts) est 0,01H.
Probleme | . .
On étudie le mouvement d'un mobile en chute libre lancé & partir 1.Calculer la longueur du fil pour faire le bobinage.
o , 2.Le solénoide comporte 2500 spires jointives,
du sol avec une Vitesse initiale v, vertical de valeurv, = Sms™ . quel est son diamét‘re ?
a) Faire le bilan des forces qui s’exercent sur le mobile ; 3.0n mesure lintensité du champ créé 3UC°F“*'"9
b) En choisissant un axe (0z) vertical orienté vers le haut, lc’iier:tel;si?:tz;ﬂecoitra;nqsimpuaﬁoﬁ?t lénsTépir:;cu er
i ‘accé i hant ue .
déduire lez vecteur - d'accelération, - sac d 4.0n feit varier de 8 A 3 4 A dans la bobine en
g=98mls
c) Etablir les équations horaires de la position et de la vitesse ]7)6 seconde. Calculer la force électromoincs
du mobile.

d'auto-induction qui prend naissance dans e
circuit.

REM
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~ EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
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SERIE : SES
PHYSIQUE

1 L usage delfa calculatrice programmab/o st formel/ement interdit,
1outgadget électronique (Tél., tablette, iPad, montre intelligent) est formellement mterd/t dans la ealle d’ examen,
3 Le silence est oblrgatotre dans la salle, il crée de meilleures conditions de travall,.

NB L épreuve comporte deUx.pal't’ieS et sa durée est de trois (3) héures

REMIEF\’E PARTIE

~ Lagrandeurqui caractérise 'ensemble des lignesd’ mductlon a travers unesurface s appelle

- Transcrire les phrases suivantes en les complétant convenablement (20 pts)

Tunité de mesure estle

-oude la

place al mleneurd une bobme dans laquolleo

R de phase de

’ Dans sa forme la plus simple, un condensateur est essentlellement constitué de deux plaques (,onductrlces palelleles dppelees
ef séparées par un ' :
- LG pulsat[on du courant alternatif peut se-calculer en fonction de la
‘4- . Onappelle électro-aimant, le systeme consutue parunnoyau de
' peut faire passer : _
- La tens;on d’un courant alternatif smusmdal etablle aux bornes d'uné boblne idéale est en :
il .. surl'intensitg. ' SN
II. Traiterles deuxquestlons suwantes (20 pts)
1

Deux condensateurs de capamtes respectlves C16tCyabsorbent des charges Q1 et Qzsous des tensmns contmues Ul el Uz Cnesna
-une éléve de'NS4, décide de relier leurs armatures entre-elles afin qu'ils partagent leurs charges. :

. _f-a)‘ Commenta-t—elle relié ces condensateurs : en série ou en paralléle ? Schéma du montage & 'appui.

: ::2“ 

b) ‘Donnerlaformulé permettantde calculer latensiond’ equmbre ¢tablie aux bornes del'ensemble en fonction des paramelres Cl G,
U1 E‘l Ua.

Aproxmte d'unfil rectlhgnc horlzontal AB, tendu dansle plan du merldlen magnethue on place une peme atgu:lle almantee SN

placee sur un pivot vertical.

a)
b)

Quel fait observe-t-on quand un courant | circule dans le fil 7
Quelle estla cause de cette observation 7

- i Choisirla reponseyugee correcte. (30 pts)

L ._1_-;' _‘La tenelon aux bomes d un conducteurohmlque de res:stanee R a pourexpressxon u=1 10\/“51”(314r—-———) etl mtenSlte du

L f.couranta pourexpressmn i = zfsm(slelm ).

- Soitune source de tension alternative sinusoidale d équation

a) La puissance consommée dans le conducteur ohmique est:

C e 200 o B5W ' o 20W L e 2200W
~ b)Laphase al'origine ¢ dans l'expression dei apourvaleur: S .
D-"E—I‘d‘» T e "'-*Z-l:m' o . e iz*id R e - ﬁ*l‘d .
: )La valeurdela re5|stanceRdu conducteur est: - o T
SH0Q o e 550 - ° . 5500 e 11000

2".*>_,"'Un condensateur de capacité.0,5 mF est chargé sous un courant continu de 20 mA. I supporte une tensmn max1male de 160 V.

a) L’énergie maximale emmagasinée par ce oondensateur est: A
o 64J v s 0044 ° ’0,08J ' S e 12,8
b) Lacharge électrique maximale emmagasinée par ce condensateur est : ' o o ‘
» e 08C - e 80 e 80C _ e 80mC -
-¢) - 'Ladurée maximale de charge est . ; Lo '_
. ed40s .o 400s o. 45 ‘ , o 4ms
- DEUXIEME PARTIE | o o
o lV "Traiter un des deux problemes suwants (30 pts)
* Probléme] Problemell

Une bobine de lonqueur40 cm estformee de 1200 splreSJomlx\es

horaire : u = 220/2 sin 100zt aux bormes de Iaquelle est, |- de diamétre moyen 6 ¢m. Le fil utilisé a un dlametre de0,8mmde
~ . branchée une resmtance pureR 444, | resistivite 7#9 cm., S
l Calouler ‘ Calculer - '

dont- :

a) Tintensité efficace qui parcourtle circuit;

o b) lenergle dissipée dans la. résistance’ par effet joule en -

10 mim15's,
2 On enléve du cifcuitla reSlstance enla remplagant parun
" condensateur, L'intensité effcace dans le circuit devient
2,5 A :
a) Calculer la capacitance du c*ondensateur _
.b) Construne son dlagramme de Fresnel conesponddnt

a) le nombre de spires.que I'on peut CllSpOSS” par couche

|-..b) larésistance de la bobine ;

¢) linduction magnétique crée au centre de la bobine quandelle
est parcourue par un courantde.4 A; .
d) laf.é.m.d'auto- mductlon qui prend naissance dans la bobine

1
lorsqu’on coupe brusquem,enl le courant e l?(?(_)_ 500
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- FILIERE D’ENSEIGNEMENT GENERAL,
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SERIES : (SVT, SMP)
PHYSIQUE

‘ ] ,Q_Qnﬂmlgﬁd, 1L usage dela caloulatrice pregrammable est formellemcntmterdlt .
Lo . 2. Toutgadget electromque (Tél., tablette, iPad; montre intelligente) est forma’lement interdit dansla sal/e dexar men.
'3 Lesilence ost obligatoire da n';: a salle, il crée de meilleures conditionsde travail, )

- N.B: L’épreuve comporte déuxpa rtieset sa durée est de deux (2) heures

PREMIERE PARTIE

1. Transcrire les, phrases suxvantc's ern cc:mpletant convonablement {20 pt 5) -

1- L"electro almant gst un dispositif comprenant un sur lequel "on enroule des spuos traversées par

2 On appel!e champ électrique toute région de l'espace ol estsoumise a une e

3. La portée. de la trajectoire est la e ~ parcourue par le projc-ctllo surlaxe

© 4~ L'amplitude d'un courant alternatif est la atteinte par-le courant au cours dur\e e
'5- Deux courants rectilignes. et parallgles de sens contralreb e tandis qup deux Lourafns 'evtngnu et

paralléles de méme sens __

C . Traiter les deux. questions suivantes. (20 pis) :
1- a) Reéaliser un schema ou six condensateurs |dent|ques de capacité Cs chacun sont montés en deuy serles de - tr0|z> o
éléments, . '

b) Ecrire la: formule de calcul de la capactte equsvalente de’ lassoc:atxon

2. Lexpress:on mathemdtnque d'une tumon altematm sinusoidale s'écrit - u(r) U sm(a)/ f-(/)) Cette tenslon
ahmente une inductance pure. ‘ ’
ooa) ' Comment est la. tenslon par rapport al mter\SIte Wt)y=1, sm w1l qui tmversc lmductance

b) ‘ Ecrire la formule de calcul de la reactance de lmductance :

M. Choisir la réponse jugee correcte. (30 pts) s : . ‘
1~ Le cadre d'un galvanometre a4 cm hauteur et 3cm de [argeur I porte 200 tours de fil. Il est place dans un champ
' m'ignctxque st tourne suivant: une- force commune de 16x107 SN N agissant sur les cotés vwﬂcaux

E “a) . Lmtemnte du champ. magne‘uque lorsqu'on y falt passer un courant de 4 mA est ; , E
PR e EmT o e 1T _ s 5T o ¢ 6,66 mT

. ) Lo moment du couple fozme par les deux forces est :
v 48x10° N e 48107 N e 48><1() ‘/’v'm o ()48\10 Nom
¢)  La sensibilité du cadre du galvanometro si la constante de tOlbIOh du fil ast de 74><10 N Nm, i
e R 6()();0’,, C e 500, , « 60rd,, '. e 1500d, ‘
: ‘1- ~Un condensateur plan de capacite (,1 =3 uF est chargé $ous ure tension ronstante de '180 V. On reumi les

de‘ux armatures de ce c,ondensateur aux deux armaturm d un autre condensateut non chaige de capacste C, = ?y[‘

f-a): ‘ La capac;te equwalente de l emsemble est : ' - o ‘
o o 086pF - - . . A2uF . 86nf' -=42nF .
b) Lenergle emmagasinge par le condensateur C1 avant le partage est: '

, . s 1944

o 1944 md . « 486 mJ o o 48, 8 mJ ~ . .
c) La tensmn d’ equmbre Ju systeme est . . _ B e _
L * 1286V S T e 1286 Mv - e 180V o - 180 mV

| DEUX’EEME PARTIE

' '2.- Trarter!un des pmblemessuwants (40 pts) ' ' C ‘Problé‘rh'ej;!. o S
Probléme | : - ‘Une bobine de résistance R =300 et
Une particule décrit un mouvement doécrllatlon - d'inductance L = 20 mH est aliméntée‘par‘ulne o
_harmomque qmple et sa’ pO‘SIt(Oﬂ est donnée par B source o de ~fensionn - alternative

U = 20\[28]11 00/71

r(t)u4c05(7t1-;5—), x étant expr_lme .en cm et t en

- secondes. ' - 1.Calculer llmpedance de la bobine.”

o o 4 e 'V Y i vathd ique de
a) Déterminer . la période et I'amplitude du mouvement. 2. lDe:ermltnerd Iexpre,s;,ﬂon mathématique  de
b) Quelle est la position de la particule & la date t = 0 7 S|, lintensite Gu couran

LAY Trol 3.Quelle est la capacité du cond(‘nsatour qu'il
v ‘ r la vitesse et l'accélération de la particule a
©) Trove 7 : P faut ‘placer en série ‘avec la bobine pour gue

t = z g ,v ' ‘ . v - fimpédance du circuit soit minimale 7. | _
4 IR - ’ ‘ - 4.Construire le dlaqiammc do Fresnel relatif a au.

mrcu.t
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PHYSIOUE ¥ el e s

e

ﬁmﬂm T Dusage dela calculairice programmable est form ~llementinterait. Frmm——

2. Tout gadget électronique (Tél., tablette, iPad, montre . ~telligente) est formalfement {nto)it dang ‘o w3 Lra dPexamen.
3. Lesilence est obligatoire dansla salle, il crée de meille..es conditionsde travall.

N.B : L’épreuve comporte deuxpa riies:f 52 i irée st de deux (2} heures

PREMIERE PARTIE

I, Transcrire les phrases suivantes en les complétant convenablement. (20 pts)

1. Le flux magnétique est défini comme {'ensemble des qui traversent unf; surface placée dans un

[ N

On meten évidence la loi de Laplace parla roue de
est mis en évidence par la roue de .
It régne entre les armatures d'un condensateur chargé un guiest
estplan.

4, Lademi-période estladurée d'une alors que la période est la durés <’ 1ine
Un mobile décrit un mouvement circulaire uniforme, si sa trajectoire est un

, maisle phénomiére 0 'nduction électromagnétique

&3

— i le condensateur

(X}

el sa \ntw

.. Traiterles deuxquestions suivantes. {20 pts)

4, On branche successivement aux bornes d'une tension alternative sinusoidale un condensaten'r, une régistance, puis uriz botsine
idésle.

a) Des trois circuits formés, lequel est : inductif ? capacitif ? résistif ?
b) L’expression instantanée de cette tension estu =U,, sin ¢ . Ecrire pour chacun d2s montages précédents 'équation
- mathématique de I'intensité instantanée.

2. “Deux condensateurs de capacité C etCo, préalablementchargés sous destensions constarites Us et U, sonteannecté s entre eux
par un éléve de NS; pour qu'ils partagent leurs charges QretQq:
a) Ces condensateurs sont-ils connectés en série ou en paralléle 7 Jusiifier par un schemz le montage de partage de charge,
b) ATléquilibre du partage, écrire la formule permettant de calculer la tension du systérme en fonction de C+, Co, U 2t Us,

1. Cholsir la réponse jugée correcte, (30 pts)
1. L'écart entre les armatures d'un condensateur de capacitt C = 8,85nF est égal & 4 mm. On évalue la surface de chacue armeture 4 un

rectangle de 8 dm sur 50 cm.
a) L'aire de la surface d'une armafure est égale & :

e 400 cme e 400 dm? o 40 dnm? w40 omR

b) Lapermitivitt de lisolant enfre les armatures vaut :
e 1 e 10 « 01 o 0,001

¢) Unetension U = 80 V aux bornes de ce condensateur donne naissance & un champ éleckique enfrs ses armatives dont ki va'eur est :
e 20000kV/m e 20kV/m ° 20V /m e 1601 /m

i, Un fil conducteur de longueur 25 cm baigne dans un champ magnétique uniforme de 80 mT. Ce fi fait angie de 30" avec les licjnes de champ.
Sachant que la force de Laplace vaut 0,05 N.
a) Lintensit® du couranta travers ie fil est :
e 5A o 5mA o B50A e 5CA
b) Le fl subit un déplacement d = 6 cm. Le travail eflectué lors de ce déplacement est :

e 0,03J e 3m e 03J » 0,625
¢} Sile champ magnétque était perpendiculaire alélément de courant, alors !a force agissant sur le B rour la méme inferisi® de courant,
serait :
e (005N e ON e 01N o 1N

j
| DEUXIEME PARTIE

V. Résoudre 'un des problémes suivants (30 pts)
Probléme |

1. Les spires d'un solénoide de 20 cm de longueur, de 6 cm de

Probiéme Il
1, Lawleur efficace d'une lensicn alternative sinusoidale est

diamétre etde 9 Q de résistance, sontreliées auxbomes d'un

générateur def.é.m. 20 wlis etde résistanceinterne 1 Q.Le

champ magnétique créé au centre de ce solénoide vaut

1,51 mT :

a) Schématiser le circuitainsi formé. Déterminerla valeurde
I'intensité du courant.

bj Calculer le nombre de spires de ce solénoide.

¢) Quelle estlavaleurdelaf.é.m.auto-induite quinaitdansle
solénoide si on fait varier le courantde 2Aa1A 7

d) En déduire 'énergie électromagnétique emmagasinée.

de 48 V et sa fréquence 50 Hz Trouwer la période ef ia
pulsation de cette tension,

. Une self-pure d'inductance 20 mH estbranchée auxt iornes

de la source fournissant cette tension. Déterminer
I'impédance du circuit forme.

. Ecrireles équationsinstantanées du courantetdela iension

sachant que la fension est nulle & l'origine de phase.
Construire le diagramme de Fresnel corresponda i,
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"I Transcrire les phrases suivantes en complétant convenablement. (20 pts)

1- La sensibilité d'un galvanométre est le quotient de du cadre qui le constitue par qui
t.averse les spires de ce cadre.
Z- La variation du flux magnétique dans un circuit fermé donne naissance a un qui ne dure que le

de la variation du flux.
2- L'intensité efficace d'un courant alternatif est I'intensité du courant continu qui, passant dans le méme conducteur et

pendant le méme , Yy dégage la méme

4- Des condensateurs associés en série sont traversés par Ia méme intensité du courant et portent la méme
. mais possédent des différentes a leurs bornes.

5- La période des oscillations d’'un pendule simple dépend de sa et de

. Traiter les deux questions suivantes. (20 pts)
1- On associe n lames métalliques demi-circulaires fixes et (n—1)lames demi-circulaires mobiles pour constituer un
condensateur variable a air.

a; C'est quoi un condensateur variable? Comment doit-on relier ces lames entre-elles?
b) Soit C1 la capacité maximale du condensateur formé par deux lames wisines, écrire en fonction de C1 et de n
la capacité maximale du condensateur formé par la totalité des lames.

¢

lti. Choisir 1a réponse jugée correcte. (30 pts)
1- Un condensateur de capacité 0,96 uF est chargé avec un courant constant de-l—la mA . | peut supporter une tension

maximum de 60 V.

a) La charge prise par ce condensateur est ;

o 576 uF o 576mC e 57,60 uF e 57,60 mF
b) L'énergie qu'il restitue a la décharge vaut :

e 34,56 md o 1,728 uJ e 3456 pud e 1,728 md

c) Le temps de charge a duré au maximum :

s 576 us o 576s o 576 ms e 5760 ms

2- La valeur efficace d'une tension altemative sinusoidale est 120 V et sa vitesse angulaire 240 rd/s. Cette tension est
établie aux bornes d'une bobine idéale d'inductance L= 0,32 H.
a) L'impédance du circuit formé est égale a:

» 768 0Q ‘ o 76,8 Q ) 750 Q ° 7,50 Q
k) La fréquence de cette tension vaut :

» 764 Hz s 1507,2 Hz e 7536Hz o 38,2 Hz
¢} Lintensité efficace du courant est : ,

o 156 A e 05A . o« 2A o 312A

[ DEUXIEME PARTIE

e)
Trs4er Pun des problémes suivants. (30 pts) Probleme II
¢ phlame | On établit une tension 1=60+2 sin (100 T+ ga)
i, éhicule de masse m roule @ une vitesse de départ de entre deux points A et B d’'un circuit électrique ol une
77 k.1 sur une piste horizontale rectiligne et parcourt une ré_sistance R = 20 Q est en série avec une self pure
¢ stance AB = 100 m jusqu'a I'arrét. L'ensemble des forces d’mductance’;. L=110,4 mH. o .
oJi résistent au mouvement équivaut a une force unique 1. Calculer I'impédance giu circuit formé et l'intensité
ooposée a lavitesse ; la valeur de cette force est 1800 N. efficace du courant qui fe traverse.
a) Calculer le travail extérieur produit sur le véhicule, de , . 2]
son départ jusqu'a I'arrét. 2.Quelte eSt.li mesure de 'angle de déphasage
b) Enoncer le théoréme de I'énergie cinétique dans ce entre u et i 7 o
cas et écrire en valeur absolue la formule 3.Déterminer la valeur de la capacité dun
correspondante condensateur qui, introduit en série dans le circuit,
< Déterminer la masse du vehicule. permet d'avoir la plus grande intensité de courant
¢ Egrire la relation de la dynamigue et en déduire la possible. Quelle est cette intensité 7

valeur du vecteur-accélération du véhicule.
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PREMIERE PARTIE
I. Transcrire les phrases suivantes en complétant convenablement. (20 pts)
1- La face ____d'une bobine est celle devant laquelle il faut se tenir pour voir le courant circuler dans le sens
horaire, tandis que devant une face on wit le courant circuler dans le sens anti-horaire.
2- La force électromagnétique est née de I'action d'un sur un
3- Le courant alternatif sinusoidal est caractérisé par son etsa .
4- Dans le repére de Freinet, le vecteur-accéiération a une composante et une composante
5. Un condensateur est caractérisé par le coefficient de proportionnalité entre sa et sa R

appelé capacité electrique.

il. Traiter les deux questions suivantes. (20 pis)

1. Carole, éléve de secondaire 4, a identifié au laboratoire de son école des lames de cuivre, des iames d'aluminium et
de lames de verre, elle décide de fabriquer une batterie de condensateur en utilisant des lames d’aluminium.

a) Doit-elie faire glisser des lames de cuiwe ou des lames de verre entre les lames d'aluminium pour constituer
la batterie 7
b) Elle utilise neuf (9) lames d'aluminium, combien de lames de l'autre substance doit-elle utiliser ?

2. Oscar éléve de secondaire 2 doit réaliser un électro-aimant pour son dewir de fin d'année. Il a identifie au laboratoire
de son école un noyau de cuivre, du fil de cuivre, un noyau de fer doux et du fil de fer :
) Quel noyau et quel fil oscar doit-il choisir pour s'assurer d'un meilieur rendement de son appareil.
% Un électro-aimant est-il un aimant permanent ou un aimant temporaire ?

iii. Choisir la réponse jugée correcte. (30 pts)
1~ Deux condensateurs de capacité ¢, = 6uF et ¢, =34 sont associes en série at charges sous la tension constante

de 90V,
a) La capacité du condensa®ur équivalent a l'association est :

, o 18uF e 124 LI = 7 o 2
b) La charge prise par I'association est :
. o 180 o 120w e  90uc s 2uc
c) La tension aux bornes du condensateur de capacité 6./ est:
s 20V o 30V e B0V s 90V
2- Une bobine & spires jointives de longueur 40 ¢cm, a une inductance de 0,01 H et est parcourue par un courant de 10 A.
a) La longueur du fil de cette bobine est :
s 40000 m « 10000 m ® 100 m s 200 m
b) La f.é.m. auto-induite dont la bobine est le siége si on annule brusquement le courant @ 1/50 de seconde
est:
e 02V e 05V s 2V w 5V
c) LUénergie restituée par la bobine sous forme électromagnétique est :
® 0,2J e 05 e 2 ° 1J
DEUXIEME PARTIE Probléme I
: . . Il Un circuit R-L-C comporte en série un
IV. Traiter 'un des problémes suivants. (30 pts) conducteur ohmique de résistance R = 40 Q, une
Probléme | _ bobine idéale dlinductance L = 0,4 H et un
_ Un éléve de secondaire IV veut étudier le mouvement de la condensateur de capacité variable. L'ensemble
fléchette d’un pistolet expérimental. Le ressort de ce pistolet est alimenté par une tension sinusoidale u{t) de
a une constante de raideur de 100 N/m. L'éléve le comprime fréquence 50 Hz. , o
de 8 cm. La fléchette a une masse de 72 g On considére que 1. Dans une premire experience, le
la résistance de eau est négligeable et que les transferts condensateur C est regie sur la valeur Co qui
d'énergie entre le ressort et la fiéchette se font sans perte. permet d'obtenir la valeur maximale de I'intensite
Déterminer efficace du courant. .
a) Ecrire les expressions littérales de ['énergie potentielle a) Quel phénoméne met-on en évidence pour  la
glastique emmagasinée dans le ressort, de [I'énergie valeur de C? o oG
cinétique de la fiéchette et de I'énergie mécanique du b) Ecrire la relation qui existe entre L, fet C.
systéme. c) Calculer Co. .
b) Calculer la valeur de I'énergie potentielle emmagasinée 2. Dans une seconde experience on modlﬁe la
dans le ressort lorsqu'il est comprimé. valeur de C de fapon gue la tension maxzmale et
¢) Quelle est I'altitude atteinte par le ressort sachant quelle lintensité ~ maximale valent respectivement
est lancée a la verticale ? Um= 5V et Im = 0,06 A. Calculer 'impédance Z du
d) Combien de temps la fléchette met-elle pour revenir a son circuit ainsi que les nouvelles valeurs de C.
point de départ ?




